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Fremtidens velfærd og regeringens 
udspil til en ældrereform

For tre uger siden deltog jeg i 
Kommunaløkonomisk Forum 
(KØF), hvor overskriften var 
”Velfærd ved en skillevej”. Jeg 
tror, at dét kan blive overskriften 
for mange politiske drøftelser i 
fremtiden. 

Jeg er overbevist om, at vi i Social-
demokratiet skal være på vagt, når 
det kommer til en prioriteringsde-
bat. Jeg oplever, at mange begej-
stres over de politiske udmeldinger 
om, at det enkelte menneske skal 
have mere frihed til selvbestem-
melse.

Frihed, frisættelse, selvbestem-
melse, tillid, helhedspleje og kva-
litetsløft er ord, der mange gange 
nævnes i regeringens oplæg til en 
ældrelov/-reform. 

I oplægget støder vi også på 
udtryk som mindre kontrol, mindre 
dokumentation og færre skemaer,
og de lyder også godt i mine ører, 
og min begejstring er stor med ud-
gangspunkt i de politiske briller, jeg 
bærer. 

Jeg er dog ikke blind for, at an-
dre bærer andre briller, hvor de 
oplever en hel anden betydning af 
ordene end jeg. Derfor bliver det 
også spændende at se, hvad det 
endelige resultat bliver, når udspil-
let bliver færdigt efter forhandling 
med de øvrige partier.

Elementer i ældreudspillet
Den 30. januar deltog jeg og 2000 
andre i stormøde i Fredericia om 
ældres velfærd. Her fi k vi lejlighed 
til at stifte nærmere bekendtskab 
med regeringens ældreudspil, som 
har været undervejs i et par år.

Der er gode takter i udspillet. 
F.eks. at regeringen lægger op til 
en forenkling af tilsynene. Det er 
der brug for, men det betyder sam-
tidig, at der skal være tillid fra såvel 
politikere og pårørende til, at et for-
enklet tilsyn er tilstrækkeligt.

Den ældre skal i samarbejde 
med medarbejderne have mulig-
hed for at bestemme, hvad der 
skal ydes hjælp til, når der er til-
delt hjemmehjælp, og den ældre 
skal møde kendte ansigter i ældre-
plejen. Det betyder meget for den 
enkelte ældre. Og så er der også 
fl ere initiativer til at understøtte, at 
fl ere vælger social- og sundheds-
uddannelsen, og at færre falder 
fra. Samt initiativer til at skaff e 
mere udenlandsk arbejdskraft. 

Det ser også ud til, at der bliver 
fl ere muligheder for kommunerne 
til fl ere plejehjemsformer end dem, 
vi kender i dag.  

Regeringen vil afsætte 1 mia. år-
ligt til et kvalitetsløft af ældreplejen 
i kommunerne. Kvalitetsløftet ind-
fases frem mod 2027 med 0,3 mia. 
kr. i 2024. 0,5 mia. i 2025, 0,7 mia. 
i 2026 og 1 mia. fra 2027 og frem. 
Det er vigtigt, at der følger penge 
med, hvis det høje ambitionsni-
veau skal lykkes.

Sanering af dokumentationskrav
Med ældreudspillet forventer jeg 
at regeringen går foran, bl.a. med 
sanering af dokumentationskra-
vene. Med det jeg har set i 2023, 
er jeg ikke optimistisk. Styrelsen 
for patientsikkerhed har i SVM-
regeringens levetid tilføjet 4 nye 
sundhedstilsyn, der også påvirker 
plejeområdet. Det drejer sig om 
nye tilsyn på antipsykotisk medicin 
– håndtering af medicin – opstart-
stilsyn og insulintilsyn. Så hvad 
hjælper det, at statsministeren vil 
fjerne 2 ældretilsyn, når styrelsen 
for patientsikkerhed tilføjer 4 nye 
tilsyn. Jeg tillader mig at kalde det 
en evindelig tilsynsmølle. Men nu 
tager jeg JA-hatten på og ser frem 
til, at de gode hensigter bliver ført 
ud i livet. 

Sundhedsstrukturkommisionen
Udspillet til en ældrereform kom-
mer forud for, at regeringen har 
nedsat en sundhedsstrukturkom-
mission, som forventes at præsen-
tere sit arbejde inden sommer. Æl-
dreområdet og sundhedsområdet 
hænger sammen, og det skal løs-
ningerne selvfølgelig også. I Dan-
mark har der i mange år været et 
for entydigt fokus på sygehusene.  

Vi skal have vendt prioriterin-
gerne i sundhedsvæsenet mod en 
decentral udvikling med fokus på 
borgernes hele liv, hvor pleje og 
forebyggelse foregår i det nære 
tæt på borgernes hverdag.

Af Ellen Petersen (S)
Formand for omsorgsudvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Publikationen ”Regeringens ældre-
reform” kan hentes på Social-, Bolig- 

og Ældreministeriets hjemmeside  
www.sm.dk

Formand for omsorgsudvalget Ellen Petersen deltog i stormøde om æl-
dres velfærd, hvor der var stor repræsentation fra regeringen. Dagens 
program bestod af indslag og drøftelser ved bordene, men Ellen var 
skuff et over, at regeringens ældreudspil kun blev præsenteret ved den 
udleverede publikation.                                                               Privatfoto.

Kunstig intelligens (AI) og sundhedsinnovation

Kan vi ikke få endnu mere nytte og glæde 
af AI-teknologien i sundhedsvæsenet til 
gavn for patienter og personale? Det er et 
spørgsmål, vi som regionspolitikere har 
stillet i udvalget for Bæredygtighed, Tek-
nologi og Anlæg i Region Midtjylland.

Vi har brug for nye løsninger for at kunne sikre 
sundhedstilbud til alle i de kommende år, hvor 
der bliver fl ere ældre og færre på arbejdsmar-
kedet. Flere vil få behov for behandling, og 

vi kan ikke forvente fl ere medarbejdere, så vi 
må tænke nyt for at løse udfordringerne i frem-
tidens sundhedsvæsen. Det vil være aktuelt 
for hospitaler, praktiserende læger og den ser-
vice, som det nære sundhedsvæsen, primært 
kommunerne, udfører i dag.

Fordele ved brug af AI
Kunstig intelligens var et punkt på vores sid-
ste udvalgsmøde. Vi kan gøre brug af det i 
sundhedsvæsenet, og det er klog brug af al-
goritmer, som kan give et bedre grundlag at 
træff e beslutninger på.

I forbindelse med billeddiagnostik kan AI 
forbedre kvaliteten af billeder og give bedre 
grundlag for beslutning af behandling eller 
operativt indgreb. AI kan udvælge billeder, 
hvilket kan bruges på skadestuer, når brud 
skal vurderes.

Tidsforbrug ved skanning bliver mindre, og 
vi kan nå at scanne fl ere patienter. Stråledo-
sis for patienten er mindre og udgør dermed 

mindre risiko for vedkommende.Læger skal 
bruge færre ressourcer på beskrivelser, og 
det vil løfte kvaliteten af beskrivelser, som 
udføres af læger med mindre erfaring. Og 
alarmer i patientkaldesystemer, hvor der an-
vendes bevægelsessensorer, kan nedbringe 
antallet af fald.

Brug kunstig intelligens er klogt, og vi skal 
overholde alle GDPR-regler, patientens data 
skal sikres. Vi skal ikke godkende alt fra al-
goritmer, viden og sund fornuft er en forud-
sætning.

Samarbejde om sundhedsinnovation
Konference om sundhedsinnovation blev 
afholdt efter beslutning i udvalget i januar 
måned, og vi indbød til dialogmøde med eks-
terne deltagere, virksomheder, universitet, 
interesseorganisationer, repræsentanter fra 
Region Midtjylland fra hospitaler og IT.

Det er første konference med dette emne, 
hvor politikere har været i direkte dialog med 

aktørerne. Vi vil gerne samarbejde og udvikle 
sammen med virksomheder, som udvikler tek-
nologi og produkter til sundhedsinnovation. Vi 
kan opnå at få del i nye produkter og kan stille 
data til rådighed for virksomhederne. De kan 
ved at investere i udvikling satse på at have 
et produkt, som de efterfølgende kan afsætte 
nationalt og internationalt. Der var positive til-
bagemeldinger på at bruge midler til udvikling 
som investering.

Region Midtjylland har fem politiske fokus-
områder for sundhedsinnovation:

• Øget synlighed af innovative løsninger
• Bedre rammer for kommercialisering
• Styrket samarbejde med virksomheder
• Mere politisk dialog med økosystemet
•  Styrket opmærksomhed fra regionsrådet på 

digital transformation

Udvalget følger op på et kommende møde, så 
vi kan få gang i fl ere handlinger.

Af Henrik Gottlieb Hansen (S)
Medlem af regionsrådet
Formand for udvalget for bæredygtighed, 
teknologi og anlæg
Medlem af udvalget for regional udvikling
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Foto: Region Midtjylland
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Powerpoints om billeddiagnostik og 
de sammenfattende pointer fra ud-
valgsmødet om kunstig  intelligens. 
Kilde: Region Midtjylland.
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Skolevalg med overraskelser
Af Camilla Gellert Nielsen   
Redaktionsudvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Siden 1996 har vi haft Håndværks-
museet til at formidle den gamle 
købstadshistorie, som Randers er 
så stor en del af.

Håndværksmuseet i det gamle pak-
hus rummer en hel unik samling af 

forskellige værksteder, som de har 
set ud i slutningen af 1800-tallet 
til omkring 1950.  Og det der også 
er helt særligt, er at det er erfarne 
håndværkere, der fortæller om de-
res fine gamle håndværk, og f.eks. 
børn har selv mulighed for at afprø-
ve de gamle håndværksteknikker.

Det er så godt, at der i slutningen 
af 2023 blev skabt mulighed for at 
forny og forøge formidlingen, der 
også retter sig mod børn og unge  - 
både for at fortælle en vigtig historie 
om håndværksfagene, men også 
for at skabe interesse for uddan-
nelse inden for håndværksfag. 

Tilsagn om fondsmidler
Men det kom ikke af sig selv. So-
cialdemokratiet gjorde sammen 
med de øvrige budgetpartier med 
2 mio. kr. i budgettet for 2022-2025 

det muligt at søge fonde, og nu er 
der givet tilsagn om fondsmidler på 
i alt 13.275.000 kr.  

Det at fondene har givet den om-
fattende støtte til Håndværksmu-
seet i Randers, er et tydeligt signal 
om, at museet anerkendes som en 
vigtig og højt prioriteret kulturinstitu-
tion. 

Mange fine kulturinstitutioner
Jeg er glad og stolt over, at vi er 
nået så langt med Håndværksmu-
seet. I det hele taget har Randers 
Kommune mange stolte kulturinsti-
tutioner, og noget af det, vi har me-
get fokus på i Socialdemokratiet er 
at være med til at lave kulturtilbud, 
som alle børn i Randers Kommune 
kan opleve, bl.a. fordi tilbuddene er 
gratis og organiseret gennem bl.a. 
dagtilbud og skoler. 

Som eksempel er der indkøbt tea-
terforestillinger til alle børn i Ran-
ders Kommune fra dagpleje/vug-
gestue til og med 10. klassetrin  

Det betyder, at ca. 15.000 børn 
og unge i løbet af året ser en pro-
fessionel teaterforestilling. På 
Randers Kunstmuseum tilbydes 
institutioner og grundskoler gratis 
undervisning tilpasset forskellige 
aldersgrupper. Samme gør Østjyl-
lands Museum og Randers Biblio-
tek, der også har til huse i Kultur-
huset. 

Det kommer sig ikke af sig selv, 
men det er et vigtigt politisk fokus, 
at børn og unge i Randers Kom-
mune kan opleve kultur. 

Håndværksmuseet og de andre   
 stolte kulturinstitutioner er også til 

for vores børn og unge

Af Pia Moldt (S)  
Medlem af bl.a. sundheds-, 
idræts- og kulturudvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Korshøjskolen
I
Liberal Alliance 59.18%
B
Radikale Venstre 14.29%
A
Socialdemokratiet 10.2%
O
Dansk Folkeparti 8.16%
F
Socialistisk Folkeparti 4.08%
Å
Alternativet 2.04%
Ø
Enhedslisten 2.04%
Æ
Danmarksdemokraterne 0%
C
Det Konservative Folkeparti 0%
M
Moderaterne 0%
V
Venstre 0%

Debatpanelet bestod af: (fra venstre) Anna Holdgaard Rasmussen 
(Alternativets Unge), Mads Lustrup (Danmarks Socialdemokratiske 
Ungdom), Nina Broman Mølbæk Petersen (Socialistisk Folkepartis 
Ungdom), Mads Hykkelbjerg Nielsen (Liberal Alliances Ungdom), 
Nanna Møller (Rød-Grøn Ungdom/Enhedslisten), Line Rasmussen 
(Radikal Ungdom). Forrest debatordstyrer, valgansvarlig og sam-
fundslærer Peter Havn Hesselholt.                                      Foto: Cgn

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

I løbet af den halvanden time, debatten varede, nåede panelet og 
eleverne igennem fire udvalgte emner/mærkesager: 1. Giv 17-årige 
ret til at køre bil alene. 2. Giv gratis frokost i folkeskolen. 3. Hårde 
straffe for vold. 4. Indfør Atomkraft i Danmark. Særligt det første 
emne kaldte på elevernes engagement. Her giver de deres tilslut-
ning til kende - ikke overraskende, når man tænker på områdets 
transportudfordringer.                                                           Foto: Cgn

Koncentration i stem-
meboksene. Stem-

merne fordelte sig så-
dan: Liberal Alliance 

(29), Radikale (7), 
Socialdemokratiet (5), 
Dansk Folkeparti (4), 

SF (2) Enhedlisten 
(1), Alternativet (1), 

Blanke (6). Stemme-
procenten var 79,71. 

Skolevalg, der afholdes hvert an-
det år, arrangeres af Folketinget og 
Børne- og Undervisningsministeriet 
i samarbejde med DUF, Dansk Ung-
doms Fællesråd. I år sluttede tre 
ugers valgkamp torsdag den 1. fe-
bruar, da mere end 71.000 elever fra 
8.-10.-klasse gik til stemmeurnerne. 
Ved de sidste to skolevalg var So-
cialdemokratiet elevernes foretruk-
ne parti, men her i 2024 ryddede LA 
bordet og stemmesedlerne. Også 
på Korshøjskolen, som af alle kom-
munens 9 valgdeltagende skoler 
gav partiet den højeste stemmepro-
cent - 59,18!

Avisens udsendte var til paneldebat 
på Korshøjskolen med de engage-
rede og meget dygtige ungdomspoli-
tikere den 30. januar og spurgte efter 
valget skolens valgansvarlige Peter 
Hesselholt om elevernes reaktioner 
på resultaet:

”Vi så valgudsendelsen sam-
men dagen efter, og eleverne var 
ikke så overraskede over, at LA var 
størst, men at de vandt så stort, 

overraskede alligevel. Deres ople-
velse var, at LA i forvejen var et parti 
med tydelige holdninger til mange af 
de ting, der optager dem. Og deres 
debatdeltager Mads Hykkelbjerg for-
stærkede også den følelse. LA havde 
jo emnet om at kunne køre bil som 17-
årig som højt prioriteret mærkesag - 
modsat de andre partier i paneldebat-
ten. De syntes, at han havde power, 
og jeg tror måske også, at det havde 
betydning, at Konservative meldte fra, 
pga. sygdom, så hele den borgerlige/
liberale scene var LA’s. Harridslev er 
jo et klassisk Venstre-område, men 
der er det skiftet til Liberal Alliance 
blandt de unge. Det er bare mere cool 
og in at være LA.

De syntes i det hele taget godt om 

paneldebatten, og lyttede. Der har 
været flere politiske snakke bagefter, 
og en del havde fulgt skolevalg-afte-
nen på tv torsdag aften. De syntes, at 
nogle af deltagerne virkelig brændte 
igennem og var gode til at fortælle og 
gøre det spændende. 

Hvad mener du selv om skolevalg?
”Jeg synes, skolevalg er vigtigt. 

Det er godt at give eleverne erfaring 
med den ‘voksne’ verden, som de 
om ikke så længe skal være en del 
af. Så hele den formelle del med de-
bat, valgkort og stemmeafgivning er 
en rigtig god idé. At man på skolen i 
et eller andet omfang kan undervise 
i demokrati, valg osv. er også su-
perfint. Det skaber lidt en ‘hype’ om 
demokratisk dannelse og det ansvar, 
der ligger i at være aktivt deltagende 
i det danske demokrati og folkestyre.

Og så vil jeg give en kæmpe ros 
og respekt til de ungdomspolitikere, 
der bruger deres tid på at besøge os 
og gøre det hele til en stor oplevelse, 
som vi jo ellers aldrig kunne gøre i 
undervisningen med den effekt. Det 
er noget helt andet at se en panelde-
bat ‘live’ end at læse om det. Det må 
afspejle sig i elevernes eksamenska-
rakterer senere på skoleåret!

Randers Kommune

Liberal Alliance 31.2%
Det Konservative Folkeparti 
22.65%
Venstre 10.24%
Socialdemokratiet 9.59%
Radikale Venstre 6.77%
Socialistisk Folkeparti 6.2%
Enhedslisten 4.51%
Dansk Folkeparti 3.76%
Moderaterne 2.26%
Alternativet 2.16%
Danmarksdemokraterne 0.66%

Når man ser på skolevalgets resul-
tat, også i Randers Kommune, må 
man spørge sig selv: Er der mon et 
blåt ungdomsoprør på vej?
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Spandt guld på at modtage 
forurenet jord

For over et år siden opdagede vi forurenet 
vand, der strømmede fra Nordic Waste til 
Alling-åen. Dengang kunne vi ikke fore-
stille os, hvilken katastrofe der var under 
opsejling. Opdagelsen resulterede i be-
kymringer og henvendelser til kommunen, 
som jo er tilsynsmyndighed. 

Vi undersøgte på eget initiativ fauna i Alling- 
åen. Her viste det sig, at der opstrøms Nordic 
Waste var en alsidig fauna af smådyr, mens 
der nedstrøms manglede bl.a. tanglopper. 
Tanglopper kan ikke tåle et højt indhold af 
tungmetaller som kobber. 

Henvendelserne til kommunen resulterede 
i, at arbejdet med revideret miljøgodkendelse 
blev igangsat. 

Et grønt image - en beskidt praksis!
Det var med dyb bekymring, vi rettede vores 
fokus mod Nordic Waste og den igangværen-
de miljøkatastrofe syd for Randers. Virksom-
heden, der engang betragtet som en bære-
dygtig og grøn aktør, er nu midtpunkt for en 
skandale, hvor forurenet vand og miljøfrem-
mede stoff er forurener naturen og Alling-åen.

Nordic Waste lignede på overfl aden en virk-
somhed, der på papiret gjorde en positiv ind-
sats ved at håndtere og rense forurenet jord. 
Den blev endda overvejet som årets Randers 
virksomhed i 2023. Desværre har virkelighe-
den vist sig at være langt mere dystopisk.

Mens vognlæs efter vognlæs af forurenet 

jord og miljøfarlig mikrofi ller blev læsset af på 
lerbakken i Ølst, der skråner ned mod Alling- 
åen, blev der tjent millioner til ejerkredsen.

Millioner af tons forurenet jord deponeret
Virksomhedens indtjening ved at modtage 
forurenet jord var synlig i ejernes lommer, 
mens regnskabet for den rensede og genan-
vendte jord, der skulle udgøre virksomhedens 
grønne image, forblev i skyggerne. Faktisk 
blev kun få procent af jorden renset. 

Deponi af forurenet jord fra ind og udland 
har tydeligvis været forretningsmodellen.

Advarsler blev ignoreret
Jordskredet, som GEUS’ rapport har afsløret, 
er resultatet af årsager, der har været synlige 
og tiltagende gennem fl ere år. Det skyldes de 
mange millioner tons jord og ”fi ller”, der blev 
deponeret på toppen af bakken. På trods af 
fl ere henvendelser ledsaget af billeder af det 
igangværende jordskred fortsatte Nordic Wa-
ste den indbringende forretning med at mod-
tage jord - selvfølgelig for en god betaling. 

Sammen med andre borgerede har vi un-
der hele forløbet undret os over, at  både for-
valtningen og byrådsfl ertallet ignorerede ad-
varslerne. Selv de såkaldte skærpede tilsyn 
gav ikke anledning til så meget som et løftet 
øjenbryn. 

Advarsler med dokumentation blev ignore-
ret, hvilket nu har ført til et jordskred, der ikke 
kan betragtes som resultatet af vejrets luner, 
men derimod som et produkt af menneskelig 
grådighed og ligegyldighed.

Sagsforløbet understreger også tydeligt, at 
der har manglet tilstrækkelig afstand mellem 
Nordic Waste og de godkendende myndig-
heder, der skulle repræsentere borgerne in-
teresser.

Et presserende spørgsmål er, om jordskre-
det og forureningen kunne være blevet stop-
pet, og hvorfor man fortsatte med at levere 
jord til Nordic Waste, selvom det var tydeligt, 
at området var i fare.

Skaden er sket - hvad så?
Fremtiden kræver først og fremmest kontrol 
over jordskredet og forureningen. 

Vi er også enige i, at Nordic Waste bør på-
tage sig ansvaret for oprydning og genopret-
ning. 

Desværre tegner der sig et billede af, at mil-
liardæren bag Nordic Waste ikke er villig til at 
betale, og spørgsmålet om, hvor meget kom-
munen vil ende med at betale, rejser sig.

I en tid, hvor bæredygtighed og miljøbeskyt-
telse er af afgørende betydning, må vi skærpe 
vores krav til virksomheder, der påstår at være 
grønne. Nordic Waste’s handlinger er et tyde-
ligt eksempel på, at vi ikke kan tillade grådig-
hed og ligegyldighed at underminere vores 
miljø og lokalsamfundets trivsel.

Folkeskolen udgør fundamen-
tet for samfundets opbygning. 
Det er her, drømme og håb for 
den næste generation formes, 
og det er også her, vi skaber de 
værdier, som vores samfund 
skal hvile på. Folkeskolen er for 
alle. Her er plads til alle børn og 
uafhængigt af økonomi, sociale 
forhold og fagligt niveau, så 
rummer den alle børn.

Folkeskolen har vi fl este en hold-
ning til, måske fordi vi alle på en 

eller anden måde har en tilknyt-
ning dertil. I Randers Kommune 
er folkeskolen også ofte genstand 
for debat og bliver ofte sammenlig-
net med de mange private skoler, 
vi også har i kommunen. Er sam-
menligningen rimelig, når dels for-
udsætninger og lovgivning ikke er 
ens for de to skoleformer? Måske 
ikke, men måske sker sammenlig-
ningen, fordi det ikke er klart for 
omverden, hvilken kvalitet folke-
skolen indeholder og står på?

Folkeskolen skal ruste vores 
børn og unge til livet efter folke-
skole, sikre at de trives, og at de 
fagligt dygtiggør sig, og at de står 
på et godt fundament, når de forla-
der grundskolen. 

Folkeskolen i Randers Kom-
mune rummer 19 folkeskoler, spe-
cialklasserækker og specialskoler. 
Omkring 7600 børn og unge har 
deres hverdag i vores folkeskoler. 
I de 6 år jeg har været medlem af 

skole og uddannelsesudvalget, 
har vi talt om folkeskolen som før-
ste valg og folkeskolen for alle. Det 
er blevet ved overskrifter og lede-
stjerner. 

Det er desværre ikke lykkedes 
os at komme det nærmere med 
mere konkrete parametre og må-
ske derfor, bliver det svært, når 
samtalen falder på kvalitet i folke-
skolen, fordi vi ikke har et fælles 
sprog eller pejlemærker.

Fælles kvalitetsmodel
Som formand for Skole- og Uddan-
nelsesudvalget har jeg en ambition 
om, at ingen børn i Randers Kom-
mune må være tilfældigt heldige. 
Oversat – så drømmer jeg om, 
at uanset om du er elev i 3. A på 
Grønhøjskolen eller elev i 3. B på 
Hornbæk Skole, så vil  du møde 
den samme grundkvalitet. 

Nogle vil måske blive bekymret 
for, om vi er i gang med at strøm-

line måden, vi arbejder på, og at 
der ikke længere vil være plads til 
forskellighed, men det er på ingen 
måde tilfældet. 

Drømmen er, at vi sammen for-
pligter os til nogle fælles grund-
læggende kvalitetsprincipper, som 
vil afspejle sig i måden børnene 
undervises på, i måden undervis-
ningsmiljøet organiseres, og må-
den, vi møder børn og voksne, som 
er en del af vores skoler. 

Det forudsætter at vi har en fæl-
les kvalitetsmodel for folkeskoler-
ne i kommunen.

Skole gør vi sammen
Derfor har vi i skole- og uddannel-
sesudvalget med hjælp fra forvalt-
ningen taget initiativ til en fælles 
kvalitetssamtale. Skolebestyrelser, 
skolens medarbejdere, ledere, 
elever, forvaltning og faglige orga-
nisationer er inviteret til en fælles 
kvalitetssamtale, som afvikles over 

2 fyraftensmøder. Onsdag den 31. 
januar blev første fyraftensmøde 
afholdt, hvor også forsker Helle 
Rabøl Hansen deltog.

 Målet med den fælles kvalitets-
samtale er at opnå enighed om, 
hvilke kvalitetsparametre vores 
fælles kvalitetsmodel skal inde-
holde. Ønsket er, at vi får et fæl-
les sprog og en tydelighed om den 
kvalitet, vi tilbyder forældre, børn 
og personale i vores folkeskoler, 
og den vil også danne rammen for 
udviklingsarbejdet på skoleområ-
det i de kommende år.

Omkring 250 var tilmeldt, og det 
store fremmøde fortæller mig, at 
vi er mange, som deler en fælles 
vision om, at vores folkeskoler skal 
være bedre.

Ingen børn i Randers Kommune 
skal være tilfældigt heldige

Af Lise-Lotte Leervad Larsen (S)
Formand for skole- og 
uddannelsesudvalget 
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Foto øverst: Anker Boje ved Nordic Waste 
(privatfoto). Foto til højre:TV2 Østjylland inter-
viewer Henrik Leth ved Nordic Waste den 12. 
december 2023 i forbindelse med hans politi-
anmeldelse af virksomheden for forurening af 
Alling Å. Siloen i baggrunden væltede nogle 
timer efter.                           Foto: Steen Ulnits.

Af Anker Boje (S)
Medlem af  miljø & teknik-udvalget, beskæfti-
gelsesudvalget og  landdistriktsudvalget
og Henrik Leth, socialdemokrat og
naturelsker
• • • • • • • • • • • • • • • • •
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Ministerbesøg og 
hyldest af ildsjæle 

i Asferg

Det måske vigtigste valg i 
2024 ud fra en dansk syns-
vinkel er nok valget til Euro-
pa-Parlamentet, der finder 
sted hvert femte år, og som 
i 2024 afholdes søndag den 
9. juni 2024.

Ud af ialt 720 pladser har 
Danmark 15, og den danske 
valgdeltagelse har hidtil lig-
get højere end gennemsnittet 
i EU, selvom valgdeltagelsen 
traditionelt har ligget lavere 
end ved folketingsvalgene.

Der træffes flere og flere 
beslutninger i EU, som har 
betydning for danskernes 
hverdag, og Europa vil i 2024 
stå over for store udfordrin-
ger i form af klimaforandrin-
ger, migration, forsvars- og 
sikkerhedspolitik.

Risikoen for at højreradi-
kale og autoritære kræfter vil 
blive styrket ved Europa-Par-
lamentsvalget er stor. Af alle 
disse grunde er valget i juni til 
Europa-Parlamentet vigtigt.
I det følgende vil Europa-Par-
lamentets rolle i det europæi-
ske samarbejde blive kort og 

lidt forenklet skitseret:
Europa-Parlamentets med-

lemmer vælges ved direkte, 
almindelige og frie valg hvert 
femte år i EUs ialt 27 med-
lemslande.

Alle EU-borgere har stem-
meret og ret til at opstille i 
det medlemsland, hvor de 
har bopæl. Danmark har som 
nævnt 15 mandater i Europa-
Parlamentet. Det er 1 mandat 
mere end ved sidste Europa-
Parlamentsvalg, da mandat-
fordelingen siden 2019 er 
blevet ændret.

Valgdeltagelse i Danmark
Valgdeltagelsen i Danmark 
ved Europa-Parlamentsval-
get i 2019 på ca. 66%. Det er 
lavere end den traditionelle 
valgdeltagelse ved danske 
folketingsvalg, men højere 
end gennemsnittet i EU. Den 
danske valgdeltagelse har 
siden 1979 ligget på omkring 
50%, men ved Europa-Parla-
mentsvalget i 2009 steg den 
dog til næsten 60%, og ved 
valget i 2019 blev den altså 
66%. (Se figur) herunder).

Politiske grupperinger
Europa-Parlamentets med-
lemmer vælges efter nationa-

le valgregler, men de har som 
i de nationale parlamenter 
organiseret sig efter politiske 
tilhørsforhold og ikke efter 
nationale tilhørsforhold. (Se 
figur nederst på siden).

EU-institutionerne
Europa-Parlamentets vigtig-
ste funktion er sammen med 
Ministerrådet, der består af 
de nationale regeringer, at 
være lovgiver og budget-
myndighed i EU. Europa-
Parlamentet fører desuden 
demokratisk kontrol med 
Kommissionen og andre EU-
organer. (Se figur til højre).
   Siden 1979 har der været 
afholdt direkte og frie valg til 
Europa-Parlamentet, og som 
EUs folkevalgte forsamling er 
Europa-Parlamentet en vigtig 
og magtfuld europæisk aktør.

Kilde: Sådan arbejder EU - 
En håndbog om EU-systemet.
Udgivet  af  Folketingets EU-
Oplysning, Christiansborg. 3. 
udgave, 1. oplag 2021.

Af Ib Møller Pedersen
Redaktionsudvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Valg til Europa-Parlamentet 
den 9. juni 2024

______________________________________________________________________________________

Landdistriktskonferencen 2024 blev 
afholdt i Asfergs Træningshus den 22. 
januar. Ca. 120 ildsjæle og frivillige fra 
kommunes landsbyer og lokalområder 
var mødt op, og vi fik besøg af minister 
for landdistrikter, Morten Dahlin.  

Vi havde mange spørgsmål til ministeren 
om for eksempel, hvorfor vi ikke kan få 
lov til at bygge boliger, dér hvor det giver 
bedst mening, selv om det måske lige 
ligger i kanten af et område med særlige 
landskabelige interesser. Landsbyer med 
skole, butik, fritidsliv, offentlig service og 
ildsjæle begrænses i udviklingen, fordi de 
ligger smukt placeret i landskabet. Det er 
ikke okay.

Lige nu er der en del snak om mulighe-
derne for at udlægge nye sommerhuse-
grunde i Randers Kommune. Sammenlig-
ner vi os med andre kommuner, som ligger 
ud til den jyske østkyst, kan vi se, at Ran-
ders Kommune har færre sommerhuse.

Randers kommune har i 2023 223 som-
merhuse sammenlignet med Vejle, der har 

1505. Det skal være nemmere for os at 
bygge sommerhuse. Det var også noget, 
vi bragte på banen over for ministeren.  

Når sommerhuse nu blev diskuteret, 
så skulle udfordringer med kystnærheds-
zonen også nævnes. Vi skal selvfølgelig 
passe på vores kyster. Men kan det virke-
lig være rigtigt, at der skal bygges 3 km. 
væk fra en kyst? Det synes vi ikke, for det 
dræber al udvikling. 

Ministeren var heldigvis meget enig i 
mange af de ting, vi nævnte, og han holdt 
et fantastisk oplæg om udfordringer, men 
også løsninger. Han fortalte, at regeringen 
kommer med et udspil til et nyt lovforslag, 
hvor mange af landdistrikternes udfordrin-
ger vil blive adresseret. Udspillet vil kom-
me i løbet af foråret.  Det glæder vi os til!  

Noget af det vigtigste på konferencen 
var at hylde kommunens ildsjæle, og de 
stærke initiativer, vi ser i landdistrikterne.  

Vinderen af anerkendelsen og præmien 
på 10.000 kr. for årets ildsjæl blev Torben 
Bøgh Nielsen fra Langkastrup. Vinderen 
af årets initiativ og præmien på 25.000 kr. 
blev ”BOGBY8870” i Langå.️

 
Tillykke til vinderne, og tak for en fanta-
stisk aften i Asferg!

Af Anne Hjortshøj (S)
Formand for landdistrikts-
udvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Ib Møller Pedersen om kommende valg i verden i 2024. 
 Se bagsiden ...
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I EU’s artikel 2 står der, at den 
europæiske union bygger på 
værdierne: menneskelig vær-
dighed, frihed, demokrati, lige-
stilling, retsstaten og respekt 
for menneskerettighederne. 
Disse værdier er selve funda-
mentet under det europæiske 
fællesskab og en absolut forud-
sætning for at være en del af EU. 
Alligevel har vi nu i lang tid ople-
vet, hvordan en statsleder i vo-
res europæiske fællesskab sy-
stematisk og med fuldt overlæg 
bryder med disse grundlæggen-
de værdier. Jeg taler selvfølge-
lig om Ungarns premierminister, 
Viktor Orban. Det kan ikke blive 
ved med at gå, og derfor kæm-
per jeg for at begrænse Ungarns 
medlemsrettigheder i EU - heru-
der fratage dem stemmeretten. 

EU-midler til venner
Retsikkerheden i Ungarn er sy-
stematisk blivet trådt under fode 

de seneste mange år; det ungar-
ske retsvæsen består af politisk 
udpegede Orban-støtter. Den 
uafhængige presse eksisterer 
ikke længere og samtlige minori-
tetsrettigheder forværres gradvist. 
Orban har desuden kanaliseret de 
EU-midler, som Ungarn får gen-
nem unionens solidariske omfor-
delingssystem, rundt til personlige 
venner og politiske støtter. 

Hans bedste ven, en mand som 
oprindeligt var uddannet blikken-
slager, blev eksempelvis på gan-
ske få år, og uden at det havde 
noget at gøre med hans faglige 
forretning, en af rigeste mænd i 
hele Ungarn. 

Orban er på Putins side
Det er ikke kun i forhold til sin egen 
befolkning, at Orbans metoder og 
regeringsførelse er fuldstændig 
uacceptabel. Også i EU-samarbej-
det udnytter han sin position som 
medlemsland og dermed indeha-
ver af veto-ret på lige fod med de 
andre EU-stater til at afpresse de 
øvrige EU-lande og hele systemet. 

Et af de grimmeste eksempler på 
denne afpresning er, når det gæl-
der den økonomiske støtte til Ukra-
ine. Victor Orban har valgt at stille 
sig på Putins side. På diktaturets 
side. Og som resultat heraf bruger 
han sin veto-ret til at bremse for 
EU’s Ukraine-støtte. Hvorfor? Jo, 
fordi Orbans manglende respekt 
over for retsstaten har resulteret 
i en række indefrysninger af EU-
midler til Ungarn - midler, som 

Orban kræver at få frigjort mod 
en godkendelsen af støtten til det 
ukrainske folk. 

Sæt foden ned over for Orban
For nyligt besluttede et fl ertal i 
Europa-Parlamentet, at nok må 
være nok. Vi er mange, som me-
ner, at det er på tid at indlede en 
såkaldt “Artikel 7-procedure” jf. 
EUs traktat over for Ungarn. Det 
betyder, at vi er et fl ertal i Parla-

mentet, som mener, at Ungarn i så 
alvorlig grad ikke respekterer EUs 
værdier, at landets medlemsrettig-
heder bør indskrænkes. Det er nu 
op til de resterende medlemslande 
i EU og Kommissionen at gå vide-
re med processen. Det håber jeg, 
de vil gøre. For nok må være nok. 
Tiden er inde til at sætte foden ned 
overfor tyrannen Victor Orban. 

Af Niels Fuglsang (S)
MEP
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Tiden er kommet til at fratage Viktor Orban 
retten til at (be)stemme i EU

For nyligt besluttede et fl ertal i Europa-
Parlamentet, at nok må være nok. Vi er mange, 

som mener, at det er på tide at indlede en 
såkaldt “Artikel 7-procedure” over for Ungarn

Torsdag den 14. marts
kl. 19-21 

på Vestervangsskolen, 
Nålemagervej 120, 8920 Randers NV

Tema-aften om
energi- og forsyningspolitik

med Malte Larsen

Energi og forsyningspolitk er rykket voldsomt op 
på den politiske dagsorden.

Kan vi nå klimamålene? Klimaneutral i 2045? 
Er der en fremtid uden fossil energi?

Hvordan påvirker krigen i Ukraine vores nationale og 
regionale forsyning af energi og priserne på energien?

Måske kommer vi også omkring vores lokale 
forsyningsselskaber og hører lidt om, hvordan de 

håndterer klima, stigende energipriser og 
forsyningssikkerhed.

Alle er velkomne.
Vel mødt!

Arrangør af tema-aftenen er 
Malte Larsen

De mange fremmødte fi k en både seriøs og 
fornøjelig aften med Christian Degn som mode-
rator. Han styrede samtalen mellem ministeren  
og udvalgsformand Anne Hjortshøj, viderefor-
midlede de spørgsmål, der kom fra salen, og 
havde udvalgsmedlemmerne Jesper Gade, Anne 
Hjortshøj, Lars Søgaard, Anker Boje og Bo Rath 
til debat. Næstformand i udvalget, Lars Søga-
ard, overrakte årets ildsjæl-pris til Torben Bøgh 
Nielsen (her ovenfor). Til venstre modtagerne af 
initiativ-prisen, Langå-gruppen BOGBY8870.                                           
                                                 Fotos: Jan Szwed.
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Nyt fra partiforeninger og kredse
Læs mere om medlemskab på

socialdemokratiet.dk
Eller kontakt:

Socialdemokratiet i Randers Kommune
v/formand Svend Bak

sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Indkaldelse til ordinær
generalforsamling

Torsdag den 29. februar 2024
i Fritidscentret, lokale 8

Vestergade 15, Randers C

Der er spisning fra kl. 18.00. 
Generalforsamlingen starter kl. 18.30. 
Ønsker du at deltage, skal du tilmelde 

dig hos Leo Møller på mail: 
leom@fi berfl ex.dk 

eller scanne nedenstående QR-kode.
Rettidig tilmelding til spisning
inden den 22. februar 2024. 

Dagsorden:

1. Velkomst ved formanden
2. Valg af dirigent
3. Godkendelse af forretningsorden
4. Godkendelse af dagsorden
5. Udpegning af generalforsamlingens 
    sekretær og nedsættelse af 
    stemmeudvalg
6. Bestyrelsens beretning
7. Indkomne forslag 
    (Skal være formanden i hænde senest  
    den 15. februar 2024)
8. Regnskab, budget og kontingent for  
    2025

  9. Valg
      Kasserer for 2 år
    - Michael Mose (modtager genvalg)
    2 bestyrelsesmedlemmer for 2 år
    - Dan Bruun
    - Ib Møller Pedersen
    2 bestyrelsessuppleanter for 1 år
    - Ane-Sofi e Sølvtofte  

      - Grethe Andersen
    Revisorer for 1 år
    - Peter Hansen (modtager genvalg)
    - Christian Soleberg (modtager genvalg)
    2 revisorsuppleanter for 1 år
    - Henning Mondrup Pedersen
    - Hans Esdahl
     Repræsentanter til regionens         
     repræsentantskab
     Kongresdelegerede
10. Orienteringer fra
 Byrådet v/Torben Hansen
 Regionsrådet v/Henrik Gottlieb 
         Hansen
 Folketinget v/Malte Larsen

11. Eventuelt

Venlig hilsen
Bestyrelsen

Partiforening Randers Nord

  RANDERS NORD

Indkaldelse til ordinær
generalforsamling

Mandag den 11. marts 2024 
kl. 19.00 

på Dalbyover Kro

Der serveres stegt fl æsk og 
persillesovs fra kl. 18.00. 

Grundet stigende priser er egenbetalingen i år 
på kr. 100. Betaling og tilmelding til spisning 

senest 1. marts til
Mikael Thorsen: 60 16 09 00 (MobilePay - husk 

at anføre navn) eller 
mikael.thorsen@gmail.com

Dagsorden:
1. Velkomst ved formand Mikael Thorsen.   
2. Konstituering:

• Godkendelse af forretningsorden. 
• Valg af dirigent. 
• Godkendelse af dagsorden. 
• Valg af referent. 
• Valg af stemmetællere.

3. Beretning v/formand Mikael Thorsen
4.  Orientering fra byrådet v/Anne Hjorts-

høj og Jesper Gade
5.  Orientering fra regionen v/ Henrik Gott-

lieb   
6.  Orientering fra Folketinget v/Malte Larsen 
7. Regnskab for 2023 v/ kassereren 
       • Næste års kontingentsats
8.  Kommende aktiviteter - aktivitetskalen-

der 2024. 
9.    Indkomne forslag 
     (skal være bestyrelsen i hænde senest 

26. februar 2024 via mail: 
    mikael.thorsen@gmail.com)      
10. Valg til bestyrelsen.

A.  Valg af kasserer. 
B.  Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer 
C.   Valg af suppleanter til bestyrelsen 

for 1 år. 
D.  Valg af bilagskontrollant for 2 år. 
E.   Valg af suppleanter for bilagskon-

trollanter for 1 år. 
11. Eventuelt.

   12. Afslutning m. sang. 

Vel mødt!
Bestyrelsen

   NØRHALD-HAVNDAL

Indkaldelse til
ordinær generalforsamling 

Tirsdag den 27. februar 2024 
kl. 19.00

i Voruphuset, musiklokalet,
Lønstrupvej 10, 8940 Randers SV

Der er fælles spisning kl. 18.
Tilmelding senest fredag den 23. februar 2024 

(Se nedenfor)   
Dagsorden:
1. Velkomst med sang. 
2. Godkendelse af forretningsorden.
3. Valg af dirigent.
4. Valg af referent.
5. Godkendelse af dagsorden.
6. Valg af stemmeudvalg.
7. Bestyrelsens beretning v/formanden.
    a. Orientering fra byrådet
    b. Orientering fra regionen
    c. Orientering fra Folketinget
8. Aktivitetsplan for 2024.
9. Regnskab v/kassereren.
10. Kontingent for 2025.
11.  Indkomne forslag.
       Forslag, som medlemmerne ønsker 

behandlet på generalforsamlingen skal 
være formanden i hænde, via mail  
elto@petersen.mail.dk, senest 14 dage 
forud for generalforsamlingen.

12. Personvalg
a. Valg af formand for 2 år.
b. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer for 2 år.
c. Valg af 1 bestyrelsesmedlem for 1 år
d. Valg af 1 suppleanter for 2 år.
e. Valg af 1 fanebærer.
f. Valg af delegeret til kongres.
g. Valg af suppleant delegeret til kongres.
h.  Valg af 7 delegerede til regionsrep.-

møde.
i. Valg af 1 revisorer for 2 år.
j. Valg af 2 revisorsuppl. for 1 år.
k. Indstilling som folketingskandidat.

13. Eventuelt.
14. Afslutning m. sang. 

Tilmelding til spisning skal ske til:
Torben Petersen, tlf.: 2442 9640 eller 

e-mail: elto@petersen.mail.dk 
- Do hvis du har behov for kørelejlighed.

Vel mødt!
Bestyrelsen

  RANDERS SYD-KRONJYLLAND

RANDERS NORD       Arrangementer forår 2024

Storytelling / Sangaften
Vi glade for at invitere til en aften med Jeberg / Andersen, 
som underholder med egne kompositioner fra 70-årige liv 
med lokale historier og kærlighed, men også ind imellem 
med samfundskritiske kommentarer.

Onsdag d. 10. apr. 2024 kl. 19:00 til 20:30 
Fritidscenteret lokale 8, Vestergade 15, 8900 Randers C
Tilmelding: https://soc-rds.nemtilmeld.dk/31/
eller scan QR-koden
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Nyt fra partiforeninger og kredse
Læs mere om medlemskab på

socialdemokratiet.dk
Eller kontakt:

Socialdemokratiet i Randers Kommune
v/formand Svend Bak

sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Læs mere om medlemskab på
socialdemokratiet.dk

Eller kontakt:
Socialdemokratiet i Randers Kommune

v/formand Svend Bak
sv.aa.bak@gmail.com ~ Tlf. 2021 0527

Som medlem har du mulighed for 
direkte indflydelse
Vær med til at formulere
Socialdemokratiets lokale politik - og dermed 
politikken i Randers Kommune
Få nem adgang til vores medlemmer af byråd, 
regionsråd og Folketinget 
Deltage i spændende medlemsarrangementer
Har du lyst til at stille op til byrådet? - så er 
medlemskab af et politisk parti 
den nemmeste vej
Få lokale og landsdækkende 
medlemsblade med posten

Indflydelse med muligheder
Vær med - bliv medlem nu

Indkaldelse til 
ordinær generalforsamling 

Mandag den 11. marts 2024
 kl. 19.00

i Voruphuset, musiklokalet,
Lønstrupvej 10, 8940 Randers SV

Dagsorden:
1. Velkomst m/ sang
2. Godkendelse af forretningsorden
3. Valg af dirigent
4. Godkendelse af dagsorden
5. Valg af referent
6. Valg af stemmetællere
7. Bestyrelsens beretning til godkendelse
8. Orientering fra
    a. Regionen v/ Gitte Færgemann
    b. Folketinget
    c. EU-Parlamentet v/ Niels Fuglsang
9. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse
10. Fastsættelse af kontingent 2024
11.  Indkomne forslag:
       Evt. forslag skal være formanden i 

hænde senest d. 25. februar.
12. Orientering om budget
       a. Godkendelse af Folketingskandidat 

(Agnes Daugbjerg)
13. Personvalg:
      a. Ekstraordinært valg af formand (1 år)
      b. Valg af kasserer (2år)
      c. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer (2 år)
      d. Valg af 2 bestyrelsessuppleanter (1 år)
      e. Valg af 1 revisor (2 år)
       f.   Valg af delegerede til kongres-/års-

mødedelegerede
       g.  Valg af delegerede til Regionsrepræ-

sentantskabsmøde
14. Eventuelt
15. Afslutning med sang – ”Når jeg ser et 
rødt fl ag smælde”

Venlig hilsen
Bestyrelsen

  RANDERS SYDKREDS

Indkaldelse til 
ordinær generalforsamling

Onsdag den 21. februar 2024
 kl. 19.00 

i Langå Kulturhus
Bredgade 4, 8870 Langå

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2.  Godkendelse af dagsorden (herunder 

godkendelse af generalforsamlingens 
formelle indkaldelse)

3. Valg af referent
4. Valg af stemmetællere
5.  Beretninger:
    • Bestyrelsens beretning v. Victor Helligsøe
    • Regionsrådet v. Gitte Færgemann
    • Folketingskandidat Agnes Daugbjerg
6.  Fremlæggelse af de reviderede 
    regnskaber v. Louise Wagner
7. Aktivitetsplan for det kommende år
    - fremlægges af Aktivitetsudvalget
8. Valg til bestyrelsen:
    a. Kasserer vælges for 2 år
    b. Næstformand/Medlemsansvarlig
    c. Sekretær 
    d. 3 bestyrelsesmedlemmer vælges for 1 år
9. Øvrige valg:
    a. 2 bestyrelsessuppleanter vælges for 1 år
    b. To revisorer vælges for 1 år
    c. To revisorsuppleanter vælges for 1 år
10. Fastsættelse af kontingent 
11. Fastsættelse af partiskat 
12.  Valg af delegerede til fællesledelses-, 

kreds- og regionsrepræsentantskabs-
møderne samt kongres/årsmøde

13. Indkomne forslag 
14. Eventuelt

Foreningen er vært for 
kaff e og brød. Øl og vand kan købes

Vel mødt!

På vegne af bestyrelsen
Victor Helligsøe, formand for 

Socialdemokratiet i Langå og omegn

  LANGÅ OG OMEGN

Fællesledelsen afholder 
ordinær generalforsamling

Tirsdag den 19. marts 2024
kl. 19.00 

i Fritidscentret, Kongressalen, 
Vestergade 15, 8900 Randers C   

Dagsorden: 
1. Velkomst ved formanden
2. Konstituering:
  • Godkendelse af forretningsorden
  • Valg af dirigent
  • Godkendelse af dagsorden
  • Valg af referent
  • Valg af stemmetællere

3. Beretning ved formanden
4. Beretning fra byrådsgruppen
5. Regnskab ved kassereren
6. Aktiviteter
7. Kommunalvalg 2025
    • Opstillings- og afstemningsregler  
    • Borgmesterkandidat 
    • Forløbet for tilblivelsen af 
      valgprogrammet  

8. Indkomne forslag
Forslag, der ønskes behandlet på 

  generalforsamlingen, skal være 
  den konstituerede formand Per Blicher i   
  hænde senest den 5. marts 2024 på  
  mail: p.blicher5@gmail.com

9. Valg:
   • Formand for 2 år  

    • Kasserer for 2 år   
    • Tre bestyrelsessuppleanter for 1 år:
   - for næstformænd
   - for kasserer
   - for sekretær
    • Revisor for 2 år
    • To revisorsuppleanter for 1 år  
    • Fanebærer   
    • Valg af kongresdelegerede

10. Eventuelt
11. Afslutning

Alle medlemmer er velkomne!

Venlig hilsen 
Fællesledelsen

NB! Indsendte forslag kan kun komme til 
behandling på generalforsamlingen efter forudgående 

vedtagelse i en foreningsbestyrelse. 

  I RANDERS KOMMUNE

RANDERS NORD    Arrangementer efterår 2024

Besøg Håndværkermuseet
På Håndværksmuseet kan du se 24 komplette værksteder, der fortæller om 
købstadens gamle håndværk - for eksempel produktionen af Randers Reb 
og Randers Handsker. Der bliver både en guidet rundvisning og tid til at 
nyde udstillingerne på egen hånd.

Mandag d. 29. apr. 2024 kl. 19:00 til 21:00
Håndværkermuseet, Lille Rosengård 16, 8900 Randers C
Tilmelding: https://soc-rds.nemtilmeld.dk/37/
eller scan QR-koden

Dagsorden til Fællesledelsens 
generalforsamling

kan også ses på hjemmesiden
soc-randers.dk

•
Opstillingsregler for 

borgmesterkandidater 
til kommunalvalget i 2025

Se bagsiden
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Vi skal leve af gode danske fødevarer

Fødevareforbundet NNF

Østjylland
Fælledvej 30 · 8700 Horsens
Dusager 16 · 8200 Århus N

facebook.com/nnf.dk
nnf.dk

Havnen 13 · 8700 Horsens
Dusager 16 · 8200 Århus N

Næste nummer af
Socialdemokraten Randers

udkommer 29. maj 2024
Deadline for indlæg

21. maj 2024

soc-randers.dk
HUSK! Foråret venter lige om hjørnet.

Af Torben Hansen (S)
Borgmester
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Stor glæde hos alle i midten af januar. Ikke 
alene kunne forældre og storebror byde 
velkommen til en sund og velskabt ny ver-
densborger, Ida, men Ida var også borger 
nr. 100.000 i Randers kommune. Hjerteligt 
til lykke til Ida – og hjerteligt til lykke til 
hendes stolte forældre og storebror.

Jeg var på besøg hos Rikke Christensen og 
Kasper Christensen i deres hus i det nordlige 
Randers torsdag den 18. januar for at ønske 
stort tillykke. Dette med gaver til familien - 
både blomster, et skærebræt af lokalt træ, en 
bamse, et gavekort til midtbyen, sæsonkort til 
regnskoven plus et fi nt bordfl ag med indgra-
vering.

Forældrene synes, det er meget pudsigt, 
at det lige var deres datter, som skulle blive 
borger nummer 100.000.

”Da vi kom på hospitalet, kunne vi se, at 
fødegangen var godt fyldt, så det er noget af 
et tilfælde, at hun lige er nummer 100.000. 
Det er en sjov historie at kunne fortælle, sær-
ligt når hun bliver ældre,” fortæller mor, Rikke 
Christensen, med et smil.

Lille Idas far, Kasper Christiansen, er op-
rindeligt fra Randers, mens Rikke er tilfl ytter 
til det fælles hjem i nordbyen, hvor parret bor 
sammen med Kaspers søn Magnus på 8. Og 
det var også her, Ida kom til verden på bade-
værelsesgulvet lidt over midnat den 10. janu-
ar, hvor far Kasper tog imod med jordemoren 
med på videoopkald.

“Det var noget af en fødsel, men det er gået 
rigtig godt. Og så er hun ovenikøbet borger 
nummer 100.000, så hun forstår at gøre væ-
sen af sig fra start. Og samtidigt synes jeg 
også, det er meget passende, at nummer 
100.000 kommer fra en rigtig Randers-familie 
på fars side,” siger Rikke Christensen.

Velkommen til by- og landliv
Vi har med stor spænding holdt øje med be-
folkningskurven i længere tid, og nu er vi så 
nået 100.000 borgere i Randers Kommune.    

Det er en kæmpestor milepæl, og så er det 
rart at kunne markere det ved at lykønske de 
nybagte forældre og byde lille Ida hjerteligt 
velkommen. Vi har en perlerække af dejlige 
lokalsamfund, en skøn storby og en beliggen-

hed midt i en fantastisk natur. Og samtidig har 
vi et rigt og spændende kultur- og fritidsliv, så 
det var kun et spørgsmål om tid, før vi kunne 
runde det magiske tal 100.000. Det skete så i 
midten af januar.

Offi  ciel fejring på vej 
En fælles fejring for milepælen er i støbeskeen. 
Programmet for den fælles fejring består i 
både musik eller en anden kulturoplevelse, 
kaff e, kage og fælles-plantning af egetræer. 
Det vil ske på en lørdag, sandsynligvis i april, 
når det bliver bedre vejr, kl. 11-12 på både 
Rådhustorvet i Randers og i byerne Assen-
toft, Langå, Stevnstrup, Spentrup, Harridslev, 
Ø. Bjerregrav, Fårup, Øster Tørslev, Havndal, 
Asferg, Gjerlev, Mellerup, Ålum, Uggelhuse 
og Udbyhøj Vasehuse. Dermed kommer be-
givenheden ud til en række knudepunkter i 
kommunen. 

Så hold øje med datoen i de lokale me-
dier og på kommunens hjemmeside. Den 
kommer snart!

Jeg håber at rigtig mange vil være med. 
Egetræer vokser sig store, stærke og bliver 
rigtig gamle. De vil minde os om, at det er i 
fællesskab, at vi når længst - også at blive 
fl ere - og så er det godt at tænke på, at træer-
ne også er godt for miljøet og biodiversiteten. 

Lille Ida – borger nr. 100.000 
i Randers Kommune

For den politisk interesserede i inter-
nationale forhold bliver 2024 et spæn-
dende år. Mere end 60 lande med over 
halvdelen af jordens befolkning skal til 
stemmeurnerne, og fl ere af disse valg 
er yderst vigtige og kan få afgørende 
betydning for resten af verden og for 
Danmark. Socialdemokraten vil i denne 
artikel sætte fokus på nogle af de vigtig-
ste valghandlinger i 2024. Et af de vig-
tigste valg,et valg mellem krig og fred, 
fandt allerede sted den 13. januar 2024.

Taiwans præsidentvalg
Her gik Taiwan til valg for at vælge en 
ny præsident. De taiwanske væl-
gere trodsede Kinas tryk og 
trusler. Lai Ching-te fra det 
demokratiske, progressive 
parti blev valgt som præs-
ident i et valg, der efter 
vores standarder var frit 
og fair. Kommer det så os 
ved? Har det betydning 
for Danmark og resten af 
verden? Svaret må være, 
at det i allerhøjeste grad kom-
mer os ved. Finansbureauet 
Bloomberg kunne for nylig påvise, at 
en konfl ikt i Taiwanstrædet meget vel vil 
koste verdensøkonomien ufattelige sum-
mer.

Ikke alle valghandlinger i 2024 vil fi nde 
sted under demokratiske vilkår. Tværtimod 
er demokratiet under pres i Europa, USA og 
mange andre steder. Demokrati eller ikke 
demokrati var netop det afgørende spørg-
smål ved valget I Taiwan, og hvilken kandi-
dat, der var istand til at fastholde Taiwans 
nuværende frihed og fred over for Kina.

Selvom Taiwan er et lyspunkt med hen-

syn til demokrati, så skabte valget en 
fastlåst parlamentarisk situation, der kan 
gøre det svært for præsident Lai at få 
gennemført sin politik.
 Denne situation kan så igen gøre det 
svært for danske virksomheder som Ves-
tas og Ørsted og skabe ventetid på nye 
udbud indenfor off shore vind-industrien. Et 
eksempel på hvor meget et præsidentvalg 
i et land fjernt fra Danmark har betydning 
for danskerne.

Parlamentsvalg i Indien
Et andet land i Asien, Indien, afholder par-
lamentsvalg i perioden april til maj 2024. 
Indien har over 1,4 mia. indbyggere, hvoraf 
over 900 millioner indere menes at være 
stemmeberettigede. Valget i Indien kan 
blive det største i verdenshistorien.

Indiens betydning og vægt på den inter-
nationale scene både økonomisk 

og sikkerhedsmæssigt er vok-
sende, og det indiske marked 

er i stigende omfang
 blevet attraktivt for dansk 
erhvervsliv. Samtidig er 
det indiske demokrati, som 
kaldes verdens største, 
under pres og har været på 

tilbagetog i længere tid.Ikke 
mindst på baggrund af den 

hindunationalistiske politik, som 
premierminister Narendra Modi fra 

det hindunationalistiske BJP har ført siden 
han kom til magten i 2014. Af disse grunde 
er valget i Indien vigtigt.

Socialdemokraten Randers vil i de kom-
mende numre diskutere andre vigtige valg 
i 2024. Ikke mindst det amerikanske 
præsidentvalg vil påkalde sig interesse.

Mere end halvdelen af verdens 
stemmeberettigede borgere skal til 

valgurnerne i 2024

Af Ib Møller Pedersen
Redaktionsudvalget
• • • • • • • • • • • • • • • • •

Fra verdenshavet til 
Randers Fjord

Som læst i pressen eller hørt i vores 
organisation har der været en del for-
virring omkring reglerne for opstilling 
af kandidater til borgmesterposten i 
2025. 

For dem, som måtte ønske at stille 
op som borgmesterkandidat ved val-
get i 2025, vil der være en række be-
tingelser, som skal være opfyldt ifølge 
Socialdemokratiers love og vedtæg-
ter, for man kan være kandidat:

1.  For at kunne vælges til en tillidspost 
kræves, at man har betalt kontin-
gent og partiskat.

2.  For at kunne vælges til en politisk 
post i kommunalbestyrelsen kræ-
ves medlemskab i mindst 1 år og 

1 års-reglen gælder fra den dag 
opstillingsvalget fi nder sted på ge-
neralforsamlingen - at man er fyldt 
18 år på valgtidspunket - at man 
er valgbar til kommunalvalg i Dan-
mark med fast bopæl i kommunen 
- at man er dansk statsborger eller 
statsborger i et EU-land, Island el-
ler Norge, eller har haft fast bopæl i 
Danmark uden afbrydelse de sidste 
4 år forud for valgdagen.

3.  Borgmesterkandidaten skal ved-
lægge en gyldig stillerliste, der op-
fylder partiets love § 12 stk.3, på 
mindst 25 stillere med personlig un-
derskrift samt opfylde betingelserne 
i partilovens § 4.

4.  Kravet om stillerliste gælder ikke 

ved ønske om genvalg.
5.   Fristen for at melde sit kandidatur 

som borgmesterkandidat er af fæl-
lesledelses bestyrelse fastsat til 

    søndag 7. april 2024 kl.18.
6.  Ønsket om kandidatur skal tilgå 

Fællesledelsesformanden på mail.
7.  Der vil blive af holdt præsentations-

møde med borgmesterkandidat/-er 
mandag den 22. april 2024.

For Fællesledelsens bestyrelse 
konstitueret formand Per Blicher

Opstillingregler for borgmesterkandidater 
til kommunalvalget i 2025


